

Noticiero de Soria

Miércoles 20 de Julio de 1898.

DIRECTOR Y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA

AÑO DÉCIMO.—NÚMERO 826.

UNA REVOLUCION

En los Estados Unidos.

Un hecho, en la apariencia insignificante pero en la realidad gravísimo; la anexión de las islas Hawai á la República norteamericana, sirve de pretexto á *Le Temps* para poner de manifiesto la profunda revolución moral que se opera en los Estados Unidos; revolución que por las consecuencias que ha de producir y por los peligros que seguramente ha de engendrar, no puede menos de llamar la atención de todas las naciones de Europa ni puede ser mirado con indiferencia por las Repúblicas hispano-americanas.

Ya en presencia de la guerra de los Estados Unidos con Méjico había advertido James Russell Lowell que aquella significaba la inauguración de una nueva era y la entrada de la democracia americana en una vía fatal, de la expansión territorial y la conquista.

La grave cuestión de la soberanía federal y de la soberanía de los Estados, que complicada por el problema de la esclavitud dió origen á la guerra de secesión, retrasó algo, indudablemente, el desarrollo de ese movimiento evolutivo; pero, apesar de esto, aquella sentencia fué creciendo de día en día y olvidándose las tradiciones y la política sustentada por los primeros Presidentes.

En vano se han invocado el testamento de Washington, los principios de Jefferson y la doctrina de Monroe. En vano el ex-presidente Cleveland, que tuvo el valor de oponerse á la anexión de Hawai y de deshacer la intriga iniciada bajo la presidencia de su predecesor, Mr. Harrison, ha pronunciado, con el buen sentido que le distingue, la condenación de esa tendencia, y en vano, en fin, el porta-estandarte de la nueva democracia, Mr. Bryan, ha advertido á sus conciudadanos lo peligroso del camino que emprenden.

Todo ha sido en vano, repetimos, y la po-

lítica de engradecimiento territorial y de conquista exterior ha acabado por triunfar y por imponerse, siendo demostraciones evidentes de su triunfo la guerra con España, primero, y la anexión de Haway, ahora.

Se dice, observa *Le Temps*, que una nación no es grande, que no llega á la mayoría de edad y que no toma puesto entre las grandes potencias, sino cuando realiza alguna conquista; se sostiene que el comercio exige adquisiciones territoriales; se afirma que la famosa liga anglo-sajona, la Santa Alianza de los pueblos de lengua inglesa será más fácil de concluir y sostener si los Estados Unidos poniendo el pié en el Extremo Oriente adquieren en las Filipinas una base naval para apoyar la política de Inglaterra en China, y, en fin, se proclama que todo esfuerzo merece recompensa; que sería inocente hacer la guerra y no sacar de ella provecho alguno, y que la sana razón y el interés de la humanidad impiden dejar Cuba á los cubanos.

Le Temps, señala esta tendencia y consignado su triunfo, pone de manifiesto las consecuencias que puede engendrar para los mismos Estados por el desarrollo que está llamado á adquirir el militarismo. Pero esto, de momento, interesa poco á España.

Lo que nos interesa, y por esto nos detenemos á señalar esa evolución, verdadera revolución moral, como escribe el diario parisién, es conocer bien las corrientes dominantes en los Estados Unidos toda vez que por desconocerlas hemos cometido tantos yerros y podemos cometerlos mayores, si no nos enteramos á tiempo, en el momento supremo de las negociaciones para la paz.

No son, ciertamente, estos ligerísimos apuntes, por completo inútiles para los espíritus belicosos que aún existen entre nosotros.

Las condiciones de la paz.

Desde mucho antes de empezar la gue-

rra hispano-americana, ha podido observarse en los periódicos americanos una tendencia á la exageración en que diversas ocasiones les ha llevado á suposiciones verdaderamente estupendas.

Casi todas estas noticias han pasado desapercibidas, pero hay una que ha sido acogida en España como artículo de fé, contribuyendo los mismos periódicos españoles á que nos vayamos acostumbrando á ella.

Nos referimos á la especie de que los Estados Unidos exigen para hacer la paz, Cuba, Puerto Rico, Filipinas y hasta concesiones en otras islas españolas.

Y una vez en esta idea, cuando empieza á decirse que solo nos piden Cuba y lo más alguna estación carbonera en otras posesiones, nos sorprendemos agradablemente y nos inclinamos visiblemente hacia la paz.

Si esta es una habilidad del Gobierno para atenuar las protestas que levante la paz, poco es el daño que causa, pero si el Gobierno es también de los sorprendidos, puede venirnos un gran perjuicio con aquella conformidad.

No se olvide que el objetivo de esta guerra es para los americanos la independencia de Cuba, según el acuerdo de sus Cámaras, según declaró solemnemente ante el mundo al empezarla y según todos los antecedentes que pueden aportarse, lo cual basta para desvirtuar actos que haya podido ejecutar en Filipinas y Puerto Rico, acaso por necesidades estratégicas.

Si la independencia de Cuba se declarase al fin, sería ocasión de estudiar si el valor de los edificios públicos, derechos sobre las obras públicas, defensas, etc., propiedad de España, había de reintegrarse, ó en caso negativo si la deuda cubana, muchos de cuyos productos se invirtieron en esas obras y otras mejoras, la seguiría pagando España.

Si en vez de independencia hay anexión y todo eso va á los Estados Unidos, que recogerán la isla sin hueso alguno económico, bien pueden tomarse á cuenta de la indemnización todos esos bienes; y por eso no creemos exagerado que conseguido el obje-

to de los yanquis y quedando España, por su culpa, aniquilada y empobrecida, fuesen en este punto más transigentes de lo que se supone para terminar una guerra en la que milagrosamente no han encontrado los tropezos y peligros que pudieran encontrar en lo sucesivo.

Así creemos que debiera pensar el Gobierno al iniciar las negociaciones siquiera al público diga otra cosa siguiendo en este punto la línea de conducta que, por lo visto, se ha trazado para cuanto con la guerra se relaciona.

INCENDIOS EN LOS PAJARES.

Ocurren á veces incendios en los pajares sin que el siniestro pueda atribuirse á una mano criminal ni á descuidos lamentables de sus guardadores.

El heno arde espontáneamente, gracias á la fermentación producida por el activo trabajo de unos microorganismos que la ciencia designa con el nombre genérico de *termófilos* y cuya fermentación eleva la temperatura de la masa hasta el punto de inflamarse los gases combustibles que indudablemente se forman en tal transformación. Los seres que producen esta fermentación necesitan, como todos los igualmente organizados, humedad para poder realizar su desarrollo, y por lo tanto, es de aconsejar que se recoja el heno seco y se procure el fácil acceso del aire en el pajar para evitar la excesiva elevación de temperatura.

En Alemania se preocupan en la actualidad las compañías de seguros contra incendios, de la frecuencia con que se quemán los almacenes de heno, gracias á la causa indicada, y estudian la manera de prevenirse contra las pérdidas que estos siniestros les proporcioan, que han ascendido en años anteriores á algunos millones de marcos.

dijo á esta sazón Monipodio; digo que sola esta razón me convence, me obliga, me persuade y me fuerza á que desde luego asenteis por cofrades mayores, y que se os sobrelleve el año de noviciado. Yo soy dese parecer, dijo uno de los bravos, y á una voz lo confirmaron todos los presentes, que toda la plática habían estado escuchando; y pidieron á Monipodio que desde luego les concediese y permitiese gozar de las inmunidades de su cofradía, porque su presencia agradable y su buena plática lo merecía todo; él respondió que por dárlos contento á todos desde aquel punto se las concedía, advirtiéndoles que las estimasen en mucho, porque era no pagar media anata del primer hurto que hiciesen; no hacer oficios menores en todo aquel año, conviene á saber, no llevar á recaudo de ningún hermano mayor á la cárcel ni á la casa de parte de sus contribuyentes; piar el turco puro; hacer banquete cuando, como y adonde quisieren sin pedir licencia á su mayor; entrar á la parte desde luego con lo que entrujasen los hermanos mayores como uno dellos, y otras cosas que ellos tuvieron por mereced señaladísima, y los demás con palabras muy comedidas las agradecieron mucho. Estando en esto, entró un muchacho corriendo y desalentado, y dijo: El alguacil de los vagabundos viene encaminado hacia esta casa; pero no trae consigo guñada. Nadie se alborote, dijo Monipodio, que es amigo, y nunca viene por nuestro daño; sosiéguese, que yo le saldré á hablar. Todos se sosiegaron que ya estaban algo sobresaltados, y Monipodio sa-

bierto, y solo ahora quiero saber los nombres de los dos, Rincon dijo el suyo, y Cortado también. Pues de aquí en adelante, respondió Monipodio, quiero y es mi voluntad que vos, Rincon, os llaméis Rinconete, y vos, Cortado, Cortadillo, que son nombres que asientan como de molde á vuestra edad y á nuestras ordenanzas; debajo de las cuales cae tener necesidad de saber el nombre de los padres de nuestros cofrades, porque tenemos de costumbre de hacer decir cada año ciertas misas por las ánimas de nuestros difuntos y bienhechores, sacando el estupendo para la limosna de quien las dice de alguna parte de lo que se garbea; y estas tales misas así dichas como pagadas, dicen que aprovechan á las tales ánimas por vía de naufragio, y caen debajo de nuestros bienhechores el procurador que nos defiende, el guro que nos avisa, el verdugo que nos tiene lástima, el que cuando alguno de nosotros vá huyendo por la calle, y detrás le van dando voces: al ladrón, al ladrón, deténganle, deténganle, uno se pone en medio y se opone al raudal de los que le siguen, diciendo, déjenle al cuitado, que harta mala ventura lleva, allá se lo haya, castíguele su pecado; son también bienhechoras nuestras las socorridas que de su sudor nos socorren, así en la trena como en las guras; y también lo son nuestros padres y madres que nos echan al mundo, y el escribano, que si anda de buena no hay delito que sea culpa, ni culpa á quien se dé mucha pena; y por todos estos que he dicho hace nuestra hermandad cada año su adversario con la mayor popa y soledad que po-

Notas Seltas.

Calendario.—Mes de Julio.
Miércoles 20.—S. Elias, Santa Librada, Santa Margarita, y Sta. Severa, mártir.
Jueves, 21.—Sta. Práxedes, vrg., fiestas en la Coruña, S. Feliciano y Sta. Julia.
Viernes, 22.—Sta. María Magdalena, pat. de Poyatos, S. Teófilo, mar., y S. Cirilo.

CANÍCULA.

Sol en LEO, á las 8,45 m. de la noche.
Cocina.

Soplillo de zanahorias.—Se rehojan con manteca de lumbré floja 250 gramos de zanahorias tiernas cortadas en rodajitas delgadas; se echa un poco de azúcar molida y sal gorda; cuando estén cocidas; se pasa por el tamiz y se mezcla con cinco yemas de huevo y cinco claras batidas con azúcar de antemano; luego se echa todo en un molde untado de manteca para que no se agarre y se deja cocer veinte minutos en el horno; se saca y se espolvorea con azúcar fina, y se sirve al momento.

Refranes.—Una en el año, y esa en tu daño. Refra que se dice de quien al cabo de mucho tiempo se

Notas sueltas.

—¿A que no nos denuncian?
A los periodiquillos de provincias ni nos teme el Gobierno ni tan apenas nos hace caso.

Pero lo mismo nos va sucediendo ya á los periodiquillos de provincias respecto al Gobierno.

Vamos á ver, ¿Se han suspendido las llamadas garantías etc?

Pues para nosotros, como si nó.

La guerra de Cuba como la de Filipinas y después la de los Estados Unidos, han sido un mito á nuestro juicio. Mito, porque después de todo ha triunfado el honor nacional, salvándose el Gobierno.

Véase sinó el percal, midiéndolo de largo Martínez Campos fué á Cuba, y, ¿qué diga EL mismo si no preparó bien aquello?

Lo dimitieron, y, ¿qué diga él también si aquello no empeoró?

Fué después Weyler en aras del aura popular, y, ¿no fué Weyler otro valiente general que apretó los tornillos?...

Tanto como en sentido inverso pudieran añojarse los estómagos á los sufridos soldados españoles que los atracaban de opíparos ranchos y banquetes.

Cayó Weyler, y fué Blanco—(repatriado de Filipinas)—¿Y qué hay que decir de Blanco en Cuba?

¿Como no le llamáramos Negro por equivocación!

Todo, todo, marchó en un principio admirablemente bien, como después y como ahora mismo. Apenas ha costado dinero y sangre.

Las expediciones filibusteras no tuvieron importancia alguna, y las que valieron algo las supo analizar y contener nuestro Gobierno, anulándolas.

Cirujeda mató al gran caudillo Maceo y los soldados que acompañaban á Cirujeda en aquella acción, merecieron el premio mismo que Cirujeda, aunque no los llevaron á pasear por las calles de Madrid.

Llegó también á casi extinguirse la insurrección de los mambises. Surgió la esperanza de la pacificación.

Todo iba perfectamete bien en la campaña.

En lo del MAINE no pudo ser más enérgico nuestro Gobierno y Blanco, y á los gritos de las Cámaras norteamericanas se contestó con manifestaciones patrióticas de más ó menos fuste, y luego en nuestras Cámaras se alzó mucho más el grito de santa indignación. ¡Cuanta elocuencia y sabiduría!—Práctica pura de la filosofía en acción.

Las hostilidades se rompieron, cogiéndole á Sagasta con el peroné arreglado.

Surgió CAVITE, pero á lo de Cavite ¿por qué no le hemos de llamar—como en un principio nos lo dijo el Gobierno,—una batalla honrosa?

Los barcos eran de madera de palo y las defensas del Corregidor etc., de palo de madera también.

CABOVERDE, no pudo ser ni más verde ni mas cabo y de allí por fin surgió nuestra poderosa escuadra CERVERA, Villamil etc.

¿Qué salida más gloriosa la de esta escuadra en Santiago de Cuba!

No la discutiremos.

Como tampoco la entrada, pues si al salir quedó deshecha la escuadra, al entrar en Santiago, quedó juzgada.

Después de estos combates navales (así les llaman) lo de la capitulación de Santiago de Cuba es tortas y pan pintado sin que el digno Gobierno que nos rige haya dicho todavía la última palabra.

Queda la Habana todavía como tercer acto del espectáculo.

¡Fuera penas corazón!

Lo de la Habana será cantable y en tanto que se escriba la música nueva, no podremos entonar otra que la consavida,

*La Habana se va á perder
la culpa la tiene tú.*

Este tú no es el Gobierno, conste señor Fiscal.

Y de lo de Filipinas ¿qué?

El general Primo de Rivera y Aguinaldo ocupan las páginas más brillantes. ¡Que par de héroes más pacificadores!

Augustin podrá llegar á morir abrazado á su familia pero esa heroicidad es de menor cuantía.

En fin, para demostrar que todo esto no es denunciabile, acabaremos coreando el

cartel de las cinco vocales, como los chicos de la escuela.

La guerra de Cuba ¡Ah!

La de Filipinas ¡Eh!

Nuestro Ejército ¡H!

Nuestra Marina ¡Oh!

Nuestro Gobierno ¡Uh!

El pueblo español no tiene ya más que lo que se merece.

Y la paz en puerta.

¿Qué más queremos?

¡Como interinamente no fusilémos á la Providencia!

—¡Garantías, garantías!

Chis... no vayamos á querer exigir tanto que se resienta hasta la Suscripción Nacional.

Noti.

El carnero, que se vendía en Barcelona á razón de 1'40 pesetas el kilogramo, notándose firmeza en los precios, cotizase actualmente á 1'35, existiendo tendencias á la baja y la carne de ganado vacuno ha sufrido también una baja de dos ó tres cuartos por carnicera.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción, al aventajado joven don Eduardo Mateo Alfaro, que después de brillantes ejercicios en la Academia de Infantería de Toledo, vá destinado como Oficial al Batallón de Cazadores de Alfonso XII, residente en Barcelona.

Reciban su respetable abuelo don Cayo Alfaro y sus padres don Julián y doña Lorenza nuestra más cordial enhorabuena.

Hasta el día 31 del corriente se admitirán al cange los timbres para títulos de la Deuda, y del impuesto de guerra, que no hayan sido usados.

Lluvia de estrellas.—Según las predicciones de autorizados astrónomos, el día 27 del mes actual habrá lluvia de estrellas, que será muy visible durante las primeras horas de la noche.

De regreso de los baños de Alhama pasó ayer para su pueblo natal Valdeavellano de Tera el antiguo diputado y senador por la provincia Don Ramón Benito Aceña, autor de la ley de concesión del único ferrocarril con que Soria cuenta, y sin prolongación hasta ahora, apesar de los trabajos que hayan podido hacer nuestros actuales representantes.

Ayer se publicó el primer número de *La Liga*. Le devolvemos el saludo de rigor y le deseamos larga vida al nuevo colega soriano.

Aun hemos oido que desea publicarse otro periódico, de la tierra.

A ver si aquí salimos á mas de periódico local por día.

Ha sido nombrado Director de la Banda de Música municipal nuestro estimado paisano Don Teófilo Lobera al cual felicitamos y deseamos ver pronto al frente de sus discípulos.

A ver si la primera vez que salga la Banda municipal por las calles es para algo que no sea triste y en vez de marcha fúnebre, se toca algún himno á España, regenerada.

Con gran placer vemos en Soria á nuestro joven paisano el Capitan de infantería don Enrique Gallego Ramos, verdadero héroe que en el fuerte de Río Grande supo con valor extraordinario defender la bandera española enalteciéndola con tan gloriosos hecho de armas.

Aplaudimos entonces al digno oficial español hoy al verle en Soria, sin hacer ostentación algu-

determina hacer alguna cosa, y esa le sale mal,

—Cuando guara tiene capa, y moncayo chapiron, buen año para castilla, y mejor para aragon. Refran que denota, que cuando la sierra de Guara está cubierta de nieve, y Moncayo de nublados, será año de buena cosecha.

—Cuando en verano es invierno, y en invierno verano, nunca buen año. Refran que denota lo dañoso que es á los frutos y á la salud la irregularidad de las estaciones.

CASOS Y COSAS

Las mujeres de los literatos suelen ser muy desgraciadas. Una de ellas se quejaba de que su marido pasaba el santo día de Dios entregado á los libros, y le decía:

—¡Ay, Luis! algunas veces al verte siempre con los libros, tengo celos de ellos, y quisiera volverme libro.

—Acepto el cambio, siempre que te vuelvas calendario.

—¿Y por qué calendario?

—Porque cada año se necesita uno:

Un caballero comia en una fonda; el mozo dejó caer sobre él una taza de caldo.

—¡Torpe! exclamó el caballero.

—Caballero, dijo el mozo, nuestro caldo no mancha.

demos. Por cierto, dijo Rinconete (ya confirmado con este nombre), que es obra digna del altísimo y profundísimo ingenio que hemos oido decir que vuesa merced, señor Monipodio, tiene; pero nosotros padres aun gozan de la vida; si en ella les alcanzáremos, daremos luego noticia á esta felicísima y abonada confraternidad, para que por sus almas se les haga este naufragio ó tormenta, ó ese adversario que vuesa merced dice, con la solemnidad y pompa acostumbrada, si ya no es que se hace con popa y soledad, como también apuntó vuesa merced en sus razones. Así se hará, ó no quedará de mí pedazo, replicó Monipodio; y llamando á la guía, le dijo: Ven acá Ganchuelo; ¿están puestas las postas? Sí, dijo la guía, que Ganchuelo era su nombre; tres centinelas quedan avizorando, y no hay que temer que nos cojan de sobresalto. Volviendo, pues, á nuestro propósito, dijo Monipodio, querria saber, hijos, lo que sabéis, para daros el oficio y ejercicio conforme á vuestra inclinación y habilidad. Yo, respondió Rinconete, se un poquito de florero de villano; entiéndeseme el retén: tengo buena vista para el humillo; juego bien de la sola, de las cuatro y de las ocho; no se me va por pies el raspadillo, berruqueta y el colmillo; éntrome por la boca de lobo como por mi casa, y atreveríame á hacer un tercio de chanza mejor que un tercio de Nápoles, y á dar nn astillazo al más pintado mejor que dos reales prestados. Principios son, dijo Monipodio; pero todas esas son flores de cantueso, viejas y tan usadas que no hay principiante que no las sepa, y solo sir-

ven para alguno que sea tan blanco que se deje matar de media noche abajo; pero andará el tiempo, y vernos hemos, que asentando sobre ese fundamento media docena de liciones, yo espero en Dios que habeis de salir oficial famoso, y aun quizá maestro. Todo se hará para servir á vuesa merced y á los señores cofrades, respondió Rinconete. Y vos Cortadillo; ¿que sabéis? preguntó Monipodio. Yo, respondió Cortadillo, sé la treta que dicen mete dos y saca cinco, y sé dar tiento á una faldriquera con mucha puntualidad y destreza. ¿Sabéis mas? No por mis grandes pecados, respondió Cortadillo. No os aflijáis, hijo, replicó Monipodio, que á puerto y escuela habeis llegado, donde ni os anegareis, ni dejareis de salir muy bien aprovechado en todo aquello que más os conviniere, y con esto del ánimo, ¿cómo os vá, hijos? ¿Cómo nos ha de ir, respondió Rinconete, sino muy bien? Animo tenemos para acometer cualquiera empresa de las que tocaren á nuestro arte y ejercicio. Está bien, replicó Monipodio; pero querria yo también que le tuviédes para sufrir, si fuese menester, media docena de ansias sin desplegar los labios y sin decir esta boca es mía. Ya sabemos aquí, dijo Cortadillo, señor Monipodio, que quiere decir ansias, y para todo tenemos ánimos, por que no somos tan ignorantes que no se nos alcance que lo que dice la lengua paga la gorja, y harta merced le hace el cielo al hombre arreado, por no darle otro título, que le deja en su lengua su vida ó su muerte, como si tuviese más letras un nó que un sí. Alfo, no es menester más,

na, modesto y callado, nos apresuramos á darle la bienvenida más cariñosa.

Han llegado de Málaga las bellas y distinguidas hijas del Director de esta sección de Telégrafos Elisa y Paula Peigneux con su hermanito León y permanecerán aquí todo el verano.

A las tarjetas postales no hay que ponerles el sello del impuesto de guerra para que circulen.

El domingo próximo por la noche el director del Consultorio médico-quirúrgico internacional señor Busacca, saldrá con su gran coche y orquesta á la Plaza Mayor, habiendo solicitado que por su cuenta se pongan algunos focos de luz eléctrica para que la gente vea perfectamente las operaciones de curar y sacar muelas.

Son varios los sorianos que marchan estos días á distintos balnearios en busca de alivio á su salud, el que de todas veras les deseamos logren por completo.

Sobre las cuatro y media de la tarde del día de ayer, descargó una fuerte tormenta en el término de Oteruelo y pago y sitio denominado Berrun, siendo tal la cantidad de piedra que cayó que destruyó por completo las cosechas de cereales, patatas, alubias y cáñamo. Las pérdidas son considerables, habiendo quedado el pueblo reducido á la mayor miseria.

También se dice que han sufrido bastante los inmediatos pueblos de Carbonera y Villaciervos.

Hemos observado que más de una tarde se niega la calle del Collado.

Y como esto es digno de aplaudirse á la Jefatura de Obras públicas, esperamos también que sea pronto y rápido el arreglo de los baches del adoquinado.

Porque lo que es convertirlo en firme de carretera, eso si que no se hará.

También á nuestro Ayuntamiento hemos de llamarle la atención para que lo antes que le sea posible haga desaparecer las tierras que del derribo de la huerta han quedado en la Plaza de San Esteban.

Confiamos en ello en pró de aquella mejora local.

Estado atmosférico.

La temperatura máxima solar del día de ayer según el Observatorio del Instituto provincial fue de 42,0 grados y la mínima de 16,8.

El termómetro señaló 25,8 á las nueve de la mañana y 27,0 á las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

Descansen en paz.

Han fallecido nuestro convecino Don Cirilo Ruiz y Ruiz, del comercio de ultramarinos de esta capital y don Lucas Alameda Secretario de actuaciones de este Juzgado de primera instancia.

Esta madrugada ha fallecido también nuestro querido amigo el buen Soriano Don Benito Gaya y Orte, antiguo comerciante y Concejal que fué de nuestro Municipio.

A la deseosolada esposa del finado, á sus queridos hijos á su hermano don Rafael, su hermano político el distinguido médico soriano Don Guillermo Tovar y demás parientes, enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento por la irremparable pérdida que acaban de experimentar.

Mañana jueves á las nueve de la mañana tendrá lugar el entierro del señor Gaya y seguramente será una sentida manifestación de duelo.

TRIBUNALES

Para el día 22 del actual está señalado en esta Audiencia, el juicio oral en la causa que se sigue por el caso contra Lorenzo Morales y otro, proponente del Juzgado de Instrucción de esta Ciudad siendo abogado defensor don Santiago Cerverio y procurador don Joaquín Iglesias. Calificó en dicha

causa el Sr. Fiscal de la misma don Luis Veira, habiendo citados para dicho acto 7 testigos.

El hecho es como sigue.

Sobre las nueve y media de la noche del 9 de Febrero último, al pasar Lorenzo Morales Gómez por la calle de la Parra en la villa de Deza, disparó un arma de fuego sin que pudiera precisar el motivo, contra Anastasio Esteban Hernández que salía de la casa de Isabel Pinilla á unos 5 ó 6 pasos de distancia, volviendo el Anastasio á entrar en dicha casa y á los pocos momentos tornó á salir con una pistola de dos cañones que á su vez disparó contra el Lorenzo á unos 6 á 8 pasos saliendo ambos ileso y afortunadamente.

De la provincia.

MERCADOS.

En los últimos celebrados han alcanzado los cereales los precios medios siguientes, según las notas que recibimos de nuestros Corresponsales:

ALMARZA.—El precio medio obtenido en el último mercado ha sido el siguiente: Trigo puro fanega 15,00 ptas.—Común 12,00.—Centeno 8,90.—Cebada 5,50.—Avena 5,00.—Garbanzos oc.—Guijas 10,00.—Lentejas 0,00.—Yeros 00,00.

Instrucción Pública

La Liga protectora de la educación nacional ha concedido á D. Tomás Sanz de la Vega un premio de 200 pesetas por los méritos aportados al concurso abierto por la misma en el año actual en cumplimiento de sus preceptos reglamentarios. El interesado desempeña la escuela de ambos sexos de Escobosa de Almazán, en esta provincia, con sueldo de 300 pesetas y reúne treinta y dos años y dos meses de servicios.—De la Junta provincial mereció la calificación de notable por un examen celebrado en Diciembre de 1876 y un voto de gracias y diez y seis mas por buenos exámenes y uno de la Inspección provincial, habiendo desempeñado quince años gratuitamente escuela de adultos.

Damos á nuestro amigo el Maestro de Escobosa nuestra más cumplida enhorabuena por el triunfo conseguido en su carrera, congratulándonos que en tanto este como en años anteriores haya quedado tan bien puesto, en esta clase de concursos, el pabellón de la primera enseñanza en la provincia de Soria.

Se han verificado los exámenes públicos en las escuelas de esta ciudad, habiendo dado resultados altamente satisfactorios, por lo cual felicitamos á los maestros y maestras que las desempeñan y deseamos que continúen por el camino del trabajo en bien de sus tiernos discípulos y para que se hagan dignos del aprecio de las corporaciones y del pueblo en general.

Hoy probablemente quedarán firmados los libramientos para el pago de los maestros de esta provincia, cuyos Ayuntamientos tenían ingresados en Caja los haberes correspondientes al cuarto trimestre del actual ejercicio.

El Consejo de Instrucción pública en sesión del día 14 del actual trató del concurso de las Escuelas Normales hizo las propuestas siguientes: para Valladolid, al Sr. López, para Zaragoza, al Sr. Ferrer, para Valencia, al Sr. Salteras, para Alava, al Sr. Rabayo, para Santiago, al Sr. Galindo, para Granada, al Sr. Cobos, para Guadalajara, al Sr. Sardá, para Murcia, al Sr. Pausa, para Córdoba al Sr. Gallego, para Oviedo, al Sr. Sanz, para Málaga al Sr. Manco, para Avila, al Sr. Santos, para Santander, al Sr. Fernández, para Zaragoza al Sr. Sarés y para Ciudad Real, al Sr. Clemente.

Por la Audiencia de lo criminal de esta provincia ha sido sobrecitada provisionalmente la causa que se sigue en el Juzgado de Instrucción de Almazán contra Doña Bienvenida Ballarín, Maestra de primera enseñanza de Abioncillo, por falsificación en su hoja de servicios, declarándose las costas de oficio.

Se ha sobrecitado también por el Rectorado del Distrito el expediente que se sigue al maestro de Langa D. Ambrosio Elvirama.

Ha cesado en la escuela de Cardeón del Campo el maestro jubilado don José Jiménez y nombrado provisionalmente don Doroteo García.

Han tomado posesión de sus escuelas los maestros siguientes:

En propiedad, D. Severiano Muñoz y Muñoz de la del Hospicio de Burgo de Osma; Doña María Dolores Camañas de el de Aracón.

Interinamente, Doña Juana Poyo Ruiz de la de Recuerda; Doña Emerenciana Gil de la de Hoz de Abajo y Doña Quintina Valdivia Castro de la de Adradas.

LA GUERRA.

Capitulación de Santiago.

Por fin es oficial la noticia, y el general Toral se la ha comunicado (sin fecha) al general Blanco y éste (sin fecha también) se la ha trasladado al ministro de la Guerra.

Ni aún de los escasos detalles de ese parte oficial queremos hacernos eco, pues á nuestro deber de periodistas, perdonarán nuestros lectores que se nos sobreponga nuestra sangre de españoles.

¿No les sucede á ustedes otro tanto, cuando en cualquier diario hayan podido leer como ha capitulado Santiago?

Los malos ratos cuanto más tremendos, más silencio requieren.

Y es tan honda la herida que la capitulación de Santiago causa!

Hasta La Correspondencia de España se ha decidido á decir en una nota las palabras siguientes:

«La noticia ha causado entre los generales del ministerio honda impresión.»

Hasta los generales lloran hacia dentro.

¡POBRE ESPAÑA! eterno estribillo.

Y no hay nada más cotizabile acerca de la guerra, que no sea el inmediato ataque á Puerto Rico por la escuadra yanqui de Sampson; la próxima venida de la de Watson á Puertos de España, trayendo según cree algún corresponsal, una misión secreta acerca de la paz, y el dinero que pide el general Blanco para atenciones de la isla de Cuba.

Hay algo más.

Lo de Manzanillo.

Un despacho de Londres dice que siete cruceros yanquis han bombardeado con poca violencia á Manzanillo.

Los tres cañoneros varados en la entrada de la bahía han cooperado grandemente á la defensa realizada.

Unos barcos de la compañía naviera Menéndez, que hace el servicio de cabotaje han sido incendiados.

No hay noticias oficiales pero referencias de todos los periódicos europeos confirman las noticias.

Avisos y Anuncios.

EL SIGLO XX

Ilustración popular semanal. El colmo de las publicaciones ilustradas. Abundantes páginas de lectura, folletín aparte, encuadernable y profusión de buenos grabados.

Por cinco céntimos.

Pronto se dará á conocer en Soria esta publicación.

SE desea alquilar en Soria una casa espaciosa que tenga cuadra y corral. Informarán en la imprenta de este periódico.

SE venden dos casas de sólida construcción, la primera sita en la calle del Ferial n.º 4, que consta de tres pisos y la segunda, en la calle del Marmullete n.º 2, con jardín y espaciosos corrales en la misma.

En la imprenta de este periódico informarán. 2—6.

ACOTAMIENTO.—Quedan desde esta fecha acotadas ó cercadas, las fincas pertenecientes á don Isidoro Barral vecino de Almazán, sitas en los términos de Matamala, Santa María del Prado y Matute, cuyos productos industriales y naturales pertenecen al mismo y su colono.

Los contraventores serán sometidos según los casos, al Juzgado de instrucción de Almazán y municipal de Matamala para ser corregidos.

Isidoro Barral.

EN la calle de Aduana Vieja, número 12, se ponen los asientos á toda clase de sillas de regilla, á precios convencionales. Para tratar con Luis Mendez, en dicha casa. 2—3.

CIRUJANO-DENTISTA

Para últimos del presente mes llegará á esta capital el acreditado profesor dentista D. Timoteo Macipe, conocido ya del público soriano, con el propósito de dar á conocer á cuantos clientes quieran honrarle con sus consultas, los más recientes adelantos de la Cirugía dental.

Los encargos pueden dirigirse á D. Juan Grábalos, calle de la Zapatería, junto al arco de la Plaza. 5—9.

SE VENDEN en buenas condiciones al contado ó á plazos dos casas y un jardín al otro lado del puente; la una señalada con el número 19 y la otra con jardín en la carretera de Navarra, que se titula Vista Alegre. Para tratar con su dueño, calle del Collado, núm. 68, comercio. 6—6.

Se necesita una ama de cría joven con leche fresca, soltera ó viuda sin hijos. En la calle de la Aduana número 10 darán razón.

TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL Para enfermos y convalecientes

De venta en las principales farmacias Droguerías y Ultramarinos.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

ADVERTENCIA.

Son muchos los señores suscriptores de fuera de la Capital que prometiéndolo pagar sus suscripciones al Noticiero, no lo han hecho hasta hoy y sentiríamos vernos precisados á publicar sus nombres si al ver esta última y leal advertencia no satisfacen sus descubiertos.

A la Administración de este periódico no le es ya posible servir el Noticiero sin previo pago.

IMPRESOS

La antigua y acreditada casa editorial de Don Antero Concha, de Guadalajara, ha nombrado Representante esclusivo en Soria y la provincia á don Pascual Pérez Rioja, el cual servirá á precio de *Catálogo-factura* todos cuantos impresos son necesarios á los Ayuntamientos, Juzgados municipales y oficinas, sin que nunca falte surtido de ninguna de las modelaciones necesarias.

Es ya muy conocida la casa editorial del señor Concha y la bondad de sus impresos en buen papel, está garantida respecto de su redacción siendo muy conocedor en la materia como antiguo Secretario de Ayuntamiento y editor desde 1860, poseyendo una imprenta con todos los perfeccionamientos del arte tipográfico.

Para simplificar el servicio en beneficio de los favorecedores y contribuir á la baratura de todos los impresos, el pago de estos se hace al contado.

Las Corporaciones que tengan Agentes en Soria pueden por mediación de estos hacer los pedidos en casa de Rioja, Collado, 42, bajo.

Libros de contabilidad para los Ayuntamientos número 41 y siguientes del Catálogo, pueden pedirse también y á todo el que solicite un ejemplar de aquel se le facilitará gratis por correo.

Este Catálogo acaba de imprimirse atendiendo á la actual época en que como principios de año económico comienzan los principales trabajos de los Ayuntamientos.

AVISO IMPORTANTE

Se halla en Soria en el Parador de Montañado un comprador de lanas de toda clase, blanca y negra, el cual paga al contado ó por adelantado las partidas que se le presenten por los vendedores, pudiendo pasar á tratar con dicho comprador todos los días.

Se desea saber de un buen Comisionista para este asunto. También se quiere alquilar una casa grande con almacén en Soria.

ROMPE-CABEZAS, Mapa en colores, de los Estados Unidos al través del cual se vé el retrato acerdado de Mac-Kinley.

Cinco céntimos ejemplar, y remitiéndolo por correo diez.—Imprenta de P. Rioja, Soria.

Julian Ruiz Rubio



Cirujano Dentista. Tiene el gusto de participar á su clientela de la Capital y fuera de ella, que ha trasladado su gabinete Dental al número 46, principal de la misma calle, donde ofrece sus servicios á los mismos precios y en iguales condiciones que anteriormente.

Collado, 46, principal, SORIA.

Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz

COLLADO, 25, SORIA.

Depósito de Cervezas de las fábricas de Madrid.

Depósito esclusivo de las Cervezas de «La Austriaca» de Santander.

Sifones Agua de Saltz á pesetas 0,20 uno; por docenas á pestas 2, docena; previo depósito del valor del casco.

Gaseosas 1.ª chicas á pesetas 0'20 una, Gaseosas 2.ª pesetas 0'10 una.

Ventas por mayor y menor.

Collado, 25, SORIA.

En esta casa se reciben encargos para la tintura de prendas de vestir de Señora y Caballero para la tan acreditada tintorería de Santiago Rico, de Aranda de Duero.

También se graba toda clase de cristal.

CIGARRILLOS ESTANILLO

Pedro Antonio Estanillo.—Pedroso, 2, Habana.

Pedirlos en todas las expendedorías de España CLASES

- 1. BOUQUET, Cajetilla redonda, 18 cigarrillos hebra gruesa.
- 2. BOUQUET, Cajetilla petaca, 18 cigarrillos, hebra gruesa.
- 3. STANLEY, (trompetilla) exágona 16 cigarrillos gruesos, hebra gruesa.
- 4. EXCEPCIONALES, Cajetilla exágona 18 cigarrillos largos *picadura al cuadrado*.

TODOS EN
Papel Pectoral.
Algodón.
Aquitán.
Arroz.
Trigo.

NOTA. Todos en papel PECTORAL: ALQUITRAN aromático; ALGODÓN purificado, sin cola, que no extraga ni altera el selecto sabor del tabaco, y ARROZ fino.

Los EXCEPCIONALES son de rica picadura al cuadrado ó sea granulada largos y gruesos en papel finísimo y abiertos que, como la de hebra, procede de las más acreditadas vegas de Vuelta Abajo.

Picadura GRANULADA EN Paquetes de medio cuarteron.

IDEM DE HEBRA EN IGUAL FORMA.

INTELIGENTES, PEDID SIEMPRE

CIGARRILLOS-ESTANILLO

DE LA HABANA.

EL RABIOSO DOLOR

DE

Muelas cariadas

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo, y á veces iracundo. La causa de estos males se destruye en *minuto y sin riesgos* alguno usando el

AIBAF SERDA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conone hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Soria Farmacia del Sr. Monge, Postigo 10, á 2 pesetas bote.



HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

LA URBANA



COMPANIA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA CONTRA EL INCENDIO.

FUNDADA EN 1838. ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE 1848.

CAPITAL SOCIAL 74 MILLONES DE PESETAS

Representación general.—Puerta del Sol, 10. Director particular de la provincia de Soria: Don Manuel García Ardura. Oficinas.—Numancia, 69, principal, Soria.

Esta sociedad es la más antigua de España.

I. P. y E. (Se detallará este anuncio.)

Vicén, Cuartero y Carrascosa

Collado, 65 y Olivo 7 y 9 22 SORIA.

Precio fijo.

GRAN CENTRO DE NOVEDADES EN TODA CLASE DE GENEROS BISUTERIA GUILCALLA Y MUEBLES

REGALO en suerte de una magnífica cama dorada, una colcha de brocatel de seda y dos almohadones bordados de la China.

Por cada peseta que con pago al contado se invierta en géneros de este establecimiento se regalará un billete con opción á los indicados objetos, los que serán entregados al poseedor de igual número que el que resulte agraciado con el premio mayor de la Lotería Nacional, cuyo sorteo habrá de verificarse en Madrid el día 23 de Diciembre de 1898.

Boletín de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y de las Cámaras Agrícolas; Organo

oficial de las Cámaras de Comercio de Aguilas, Alcoy, Argel y Constantina, Badajoz, Burdeos, Cádiz, Cartagena, Carril, Ceuta, Jerez de la Frontera, Lisboa, Málaga, Nueva-York, Ponce, Reus, Tarrasa, Valparaíso, Valladolid y Zaragoza.

Revista mensual dedicada al estudio y fomento del comercio, la industria y la agricultura nacionales, y muy especialmente á relacionar entre sí, y con la Cámaras de Comercio extranjeras, las españolas de Comercio, Industria y Navegación.

Director: D. Ricardo Beltrán y Rospide. Carresponsal en Soria: Pascual P. Rioja. Precios de suscripción: Madrid: semestre 5'50 pesetas.—Id. año 10 id.—Provincias y Portugal: año 11 id.—Provincias ultramarinas españolas y países de la Unión Postal 12 id.—Pago adelantado.

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial. de Vinos viejos legítimos de Jerez CON APARATOS PRIVILEGIADOS.

Conac Marca 1 LEON CLASES 1, 2, 3, EXTRA.

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.º Jerez de la Frontera.

LA UNION y FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y PORTUGAL.

34 años de existencia

Seguros contra incendios. Seguros contra la vida.

Representante en Soria, don José Castellvi, Plaza de Herradores 15, bajo.

Anuncio. Se necesita un portero que tenga de 35 á 40 años de edad, viudo sin hijos ó soltero que sepa leer y escribir y con persona conocida en Soria que lo pueda recomendar. En la calle de la Aduana Vieja, número 10, para tratar.

DE ACTUALIDAD Nueva edición del bonito MAPA (á gran tamaño) del Teatro de la Guerra, comprendiendo las Antillas, Estados, México y Repúblicas del Centro. Es indispensable este Mapa para enterarse perfectamente de las operaciones que se llevan á cabo en la campaña marítima. Por tratarse de la guerra de España solo cuesta este Mapa la insignificante cantidad de diez céntimos de peseta. Unico punto de venta en Soria, Imprenta de P. Rioja.—Remitiendo quince céntimos se harán los envíos por correo.

NOTA. Las personas que tengan hechos pedidos pueden pasar á recogerlos, si ya no lo han hecho.